



人类历史上第一次向国家政权投资,直接投资于国家间的战争,从而开辟资本与战争相结合,是从吕不韦开始的。吕不韦不愧为人类历史上第一个伟大的风险投资家,正是在他的资产支持和运作下,当时最强大的国家——秦国进行了权力重组。而通过以秦政权为抵押进行资本运作,吕不韦成了真正的“无冕之王”。

更为关键的,正是资本与武力的完美结合,为秦最终一举击溃六国称霸天下,奠定了根本基础。一部《吕氏春秋》,奠定了吕不韦的历史地位——他不只是“商人”和“政客”。司马迁在《报任安书》中为吕不韦留下了八字总结,叫作“不韦迁蜀,世传《吕览》”。围绕吕不韦的种种过往,算得上一部历史悬疑大剧。

# 吕不韦:精明商人和传奇政治家(上)

□章夫

## 精明过人 颇有政治经济头脑

从河南洛阳市区出发,东行20公里,便来到了偃师市境内,这里有一片植被甚好的农田,中原的肥沃一览无余。这片农田的属地,如果按今天中国行政区划来界定——地名叫“首阳山镇南蔡庄大冢头村”。

“大冢头村”名的由来,源于村东头有一座大型墓冢。事易时移,这座大墓如今已淹没在一所中学之内,这所学校就是偃师第一高中。校内这座大墓,便是大名鼎鼎的吕不韦墓。

或许时光老人老眼昏花看不清楚,或许世俗眼里逝者死得太不光彩。吕不韦墓虽然高大,但却十分低调,直到1981年,方公布为“县级文物保护单位”。围绕吕不韦的种种过往,算得上一部历史悬疑大剧,千百年来,一直没有落下帷幕。让我们穿越时空,先把目光聚焦到2400年前的模样。

公元前239年的秋天,大秦故都雍城被金黄色浸染得通体华贵,分外迷人。这里可是大秦的风水宝地,自东周以来就是秦国国都,19位秦国君王在这里统治了294年之久。看着这座凝聚祖先荣耀的古都,21岁的秦王嬴政心情很好,他马上就要举行加冠礼,正式亲政了。面对这宜人的景色和一统天下的大好局面,并不见得人人都有好心情,朝廷上下,有一个人心里忐忑不安,他就是一人之下万人之上的丞相吕不韦。身为秦王的“仲父”,他为何如此惶恐呢?

事情还得从吕不韦的商人身份说起。吕不韦本是战国末年卫国阳翟的一位商贾,其最有名的经商秘诀,便是往来各地,囤积居奇,低价买进,高价卖出。他凭借出色的商业头脑,不长的时间便累积起雄厚家产。

秦昭王四十年(公元前267年),秦太子去世。两年过后,昭王立次子安国君为太子。安国君有个非常宠爱的妃子,名曰华阳夫人;安国君有20多个儿子,唯独华阳夫人没能生育。夏姬也是安国君的妃子,给安国君生了一个名叫异人的儿子。因夏姬不受宠爱,所以异人便作为秦国的“人质”被派到了赵国。

中国的“人质制度”源远流长,很早就成为国与国之间的一种“承诺”。互换人质,旨在保证两国之间的友好关系。质子一般都为国之公子,即皇帝除太子之外的儿子。《左传》记载,周、郑之间就开始交换人质,这一“政治习俗”,一直到17世纪中叶。

因秦国多次攻打赵国,异人在赵国的境遇每况愈下,乘的车马和日常的开销都难以为继,生活困窘。吕不韦到邯郸去做生意,恰好见到异人,在了解其身世后,大喜。在他这位精明的商人眼里,“异人就是一件奇货可居的奇货,只待高价而售。”原来吕不韦不是一般的商人,他头脑里的“政治经济学”逻辑严密,精准实用。



吕不韦(? 一前235年),姜姓,吕氏,名不韦,卫国濮阳(今河南省安阳市滑县)人。战国末年卫国商人、政治家、思想家,后为秦国丞相。

吕不韦早年经商于阳翟(今河南禹州),将秦国质子异人带回秦国,扶植其成为秦庄襄王后,被拜为丞相,封文信侯,食邑河南洛阳十万户,对秦王嬴政兼并六国的事业作出了重大贡献。



段奕宏在电视剧《大秦赋》中饰演的吕不韦。



吕不韦墓。



吕不韦雕像。

## 摇身一变 被封文信侯成秦国丞相

秦王年事已高,而立为太子的安国君虽儿子成群,却因与爱妃华阳夫人无子嗣,所以一直没能选出称心的接班人。“你兄弟二十多人,你排行中间,不受秦王宠幸,只能长期被留在诸侯国当人质,这就是你的命运。”吕不韦单刀直入的分析,让异人遇到知音与救星一般,不禁问道:“接下来,我该怎么办呢?”吕不韦显现出生意人的本色:“你只要愿意过继给华阳夫人为子,就有立为太子的可能。”这个方案对于不谙世事的异人而言,不啻为天方夜谭。

“我可以拿出千金为你去秦国游说。”吕不韦又抛出一个诱人的承诺。看不到任何前途与希望的异人有些恍惚,他不敢相信眼前的这位商人有如此“通天本领”,但感觉在长长的黑暗通道里看到一丝光亮,于是“叩头拜谢”。

吕不韦后来果然拿出千金作为投资。他先拿出五百金送给异人,作为日常生活和交结宾客之用;又拿出五百金买珍奇异宝,自己带着西去秦国“公关”。他先拜见华阳夫人的姐姐,通过其姐姐把珍奇异宝统统献给华阳夫人。并漫不经心地提及异人聪明贤能,“日夜哭泣思念太子和夫人”,并且“诸侯宾客遍及天下”……吕不韦“王婆卖瓜”的口才很好,令华阳夫人非常开心。

就这样,吕不韦说动了膝下无子的华阳夫人,老家是楚国的华阳夫人,高兴地收下了这位叫异人的赵国质子作为儿子,遂更名为子楚。华阳夫人的枕边风很快见效,还是太子的安国君暗自刻下玉符,决定立子楚为大秦的继承人。吕不韦的投资很快成效显著,大功告成的他,还顺利成为子楚的老师。

今天看来,商人和企业家最大的区别就在于,商人只挣今天的钱,而企业家的眼光看得更远,他们考虑更多的是挣明天的钱。无疑,商人出身的吕不韦,一夜之间就跃升成为了出色的“企业家”。

吕不韦的眼光还远不止于此。有钱又有势的他,选取了一位非常漂亮而又能歌善舞的女子一起同居,此女子叫赵姬,来自邯郸,一来二去,赵姬便很快有了身孕。但巧的是,不知是天意还是人为,子楚看到赵姬后喜欢异常,或许他以为这只是老师身边的一位侍女,一次酒席间便情不自禁地求吕不韦把赵姬赐予他。吕不韦虽然心里很生气,但转念一想:“这何尝不是一笔天降的大生意?”于是大方地献出有孕在身的赵姬。尚在赵国为质的子楚很快就当了爸爸,并将新生的男婴唤名为“赵政”。

此时,正逢秦军进攻赵国,围困邯郸,子楚与吕不韦逃出城,随秦军回到秦国。留下赵姬母子孤零零滞留赵国八年之久,吃尽了人世间的苦头。

秦昭王在位五十六年,公元前251年薨,太子安国君嬴柱继位为王。安国君继位秦王仅一年便去世,谥号为孝文王。子楚回到咸阳后,正式做了安国君的继承人,是为庄襄王。此时,秦国与赵国和解,九岁的赵政与母亲赵姬由邯郸回到咸阳,成为太子子楚的继承人。

子楚成为庄襄王后,吕不韦摇身一变成为丞相,被封为文信侯。哪曾想子楚也仅仅当了三年庄襄王,便匆匆离世,只活了三十五岁。这一年是公元前247年,那个曾经名叫赵政的小孩刚满13岁,此时已经改名为嬴政。